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CHI PHÍ S N XU TẢ Ấ

Bài 8



12/10/12 2

N i dung th o lu nộ ả ậ

• Mô hình t i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ
• Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ
• Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ
• M i quan h  gi a chi phí ng n h n và chi phí dài ố ệ ữ ắ ạ

h nạ
• L i th /b t l i th  kinh t  theo quy môợ ế ấ ợ ế ế
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 T i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ

• Các hãng ra quy t đ nh t i đa hóa l i nhu nế ị ố ợ ậ
• Quy t đ nh này đ c chia làm 2 giai đ anế ị ượ ọ

– T i thi u hóa chi phí s n xu t v i Q cho tr cố ể ả ấ ớ ướ
– Xác đ nh  Q đ  t i đa hóa l i nhu nị ể ố ợ ậ  

• Mô hình t i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ
– S n l ng Q cho tr cả ượ ướ
– S  d ng hai nh p l ng L và K v i giá các y u t  w, r ử ụ ậ ượ ớ ế ố

t ng ngươ ứ
– Công ngh  không thay đ i th  hi n hàm s n xu t cho ệ ổ ể ệ ả ấ

tr cướ
– Ch n (K,L) sao cho chi phí s n xu t là th p nh t ọ ả ấ ấ ấ
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T i thi u hóa chi phí s n xu t ố ể ả ấ

• Đ ng đ ng phí là t p h p các k t h p t i u gi a ườ ẳ ậ ợ ế ợ ố ư ữ
hai y u t  s n xu t có cùng chi phí đ u t  ế ố ả ấ ầ ư

C = {(K,L): C(K,L) = C0}
V i gi  thi t w, r là giá các y u t  s n xu t cho ớ ả ế ế ố ả ấ
tr cướ
K = C0/r –(w/r).L

Đ  d c c a đ ng đ ng phí là t  giá c a hai y u t  s n ộ ố ủ ườ ẳ ỷ ủ ế ố ả
xu t ấ

–(w/r).
• Đ  d c ph n ánh đ  tăng thêm 1 gi  công ph i ộ ố ả ể ờ ả

gi m đi (w/r) gi  s  d ng máyả ờ ử ụ
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T i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ

• Đ ng đ ng phíườ ẳ

L/naêm

K
/n

aê
m

C0

C1

C2

C2/ r

C1/ r

C0/ r

C2/ wC1/ wC0/ w

-w/ r

Hình bên th  ể
hi n các ệ
đ ng đ ng ườ ẳ
phí khác nhau

M i đ ng ỗ ườ
đ i di n cho ạ ệ
m t m c chi ộ ứ
tiêu đ u tầ ư

C2>C1>C0
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T i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ

L/naêm

K/năm

Q1

C0
C1 C2

A
K1

L1

K3

L3

K2

L2

M c s n l ng Qứ ả ượ 1 có th  s n xu t ể ả ấ
v i k t h p (Kớ ế ợ 1,L1) đ  có chi phí ể

th p nh tấ ấ
K1, L1 là c u y u t  s n xu t có ầ ế ố ả ấ

đi u ki nề ệ
K1, L1 ph  thu c vào s  thay đ i w, ụ ộ ự ổ

r, Q
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T i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ
• Ph i h p (K,L) đ  có chi phí th p nh t ph i tho  các ố ợ ể ấ ấ ả ả

đi u ki nề ệ
– Đ  d c đ ng đ ng l ng ph i b ng đ  d c đ ng đ ng ộ ố ườ ẳ ượ ả ằ ộ ố ườ ẳ

phí 

– Ph i h p đó ph i n m trên đ ng đ ng l ng ng v i m c ố ợ ả ằ ườ ẳ ượ ứ ớ ứ
s n l ng cho tr cả ượ ướ
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T i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ

• Khi w/r gi mả

C2

K2

L2

B

C1

K1

L1

A

Q1

L/naêm

K/naêm
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T i thi u hóa chi phí s n xu tố ể ả ấ

• Khi Q tăng

L/năm

K/năm

Q1

Q2

Q3

L2 L3

K1

K3

0 L1

K2

Đ ng phát ườ
tri nể
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• Đ  s n xu t s n l ng nhi u h n trong ng n h n, ể ả ấ ả ượ ề ơ ắ ạ
các hãng ph i s  d ng l ng lao đ ng nhi u h n, ả ử ụ ượ ộ ề ơ
mà nó có nghĩa là ph i tăng chi phí s n xu t. ả ả ấ

• Chúng ta mô t  cách mà chi phí c a hãng tăng b ng ả ủ ằ
cách s  d ng 3 khái ni m chi phí và 3 lo i đ ng ử ụ ệ ạ ườ
chi phí:
– T ng chi phí (TC)ổ
– Chi phí biên (MC)
– Chi phí trung bình (AC)
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

Hình bên c nh th  ạ ể
hi n đ ng t ng chi ệ ườ ổ
phí (TC) trong ng n ắ
h nạ

T ng chi phí, mà nó là ổ
t ng c a chi phí c  đ nh ổ ủ ố ị
và chi phí bi n đ i, cũng ế ổ
gia tăng khi s n l ng ả ựợ
tăng

Chi phí c  đ nh (TFC) ố ị
là chi phí không đ i t i ổ ạ
m i m c s n l ngọ ứ ả ượ

Chi phí  bi n đ i ế ổ
(TVC) là chi phí tăng 
khi s n l ng tăngả ượ  

S n l ng/ngàyả ượ

C
h

i p
h

í (
đ

n
g

/n
g

ày
)

ồ
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

Ng c l i, đ ng ượ ạ ườ TVC có 
đ  d c tăng d n  nh ng ộ ố ầ ở ữ
m c s n l ng th p và sau ứ ả ượ ấ
đó tăng d n  nh ng m c ầ ở ữ ứ
s n l ng cao h n.ả ượ ơ

Hình d ng c a đ ng chi ạ ủ ườ
phí bi n đ i b t ngu n t  ế ổ ắ ồ ừ
hình d ng c a đ ng ạ ủ ườ
t ng s n ph m.ổ ả ẩ

Đ ng TP s  có đ  d c ườ ẽ ộ ố
tăng d n  m c s n ầ ở ứ ả
l ng th p và r i gi m ượ ấ ồ ả
d n  nh ng m c s n ầ ở ữ ứ ả
l ng cao h n.ượ ơ

S n l ng/ngàyả ượ
T

V
C

 (
đ

n
g/

ng
ày

)
ồ
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

TVC =w.L

L(lao đ ng/ngày)ộ

Q
 (

s
n

 l
n

g/
ng

ày
)

ả
ư
ợ

Đ  xem m i quan h  gi a ể ố ệ ữ
TVC và TP, Chúng ta xem 
l i hình d ng c a đ ng ạ ạ ủ ườ
TP.

Ti n công nh t c a ng i ề ậ ủ ườ
lao đ ng là 25 nghìn đ ng; ộ ồ
chi phí cho 2 ng i lao đ ng ườ ộ
trong ngày là 50 và ti p t c.ế ụ
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

TVC=w.L 

Q
 (

s
n

 l
n

g/
ng

ày
)

ả
ư
ợ

Chúng ta thay th  ế
l ng lao đ ng b ng ượ ộ ằ
chi phí s n xu t bi n ả ấ ế
đ i (TVC).ổ

Khi chúng ta làm nh  v y, ư ậ
chúng ta đ i tên tr c ổ ụ
hoành là TVC.
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

Q (S n l ng/ngày)ả ượ

T
C

 (
t

n
g 

ch
i p

h
í)

ổ

Q (s n l ng/ngày)ả ượ

T
C

 (
t

n
g 

ch
i p

h
í)

ổ

Thêm đ ng chi phí c  ườ ố
đ nh (TFC)  vào hình v . ị ẽ
C ng TVC và TFC theo ộ
ph ng th ng đ ng ta s  ươ ẳ ứ ẽ
có đ ng TCườ

Bây gi  ta xoay tr c ờ ụ
hoành thành tr c tung, ta ụ
s  có đ ng TVC.ẽ ườ



12/10/12 16

Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• Chi phí biên
– Chi phí biên (MC) là s  gia tăng t ng chi phí do ự ổ

t ng  s n ph m tăng thêm m t đ n v .ổ ả ẩ ộ ơ ị
– Khi s n ph m biên tăng, chi phí biên s  gi m khi ả ẩ ẽ ả

s n l ng gia tăng.ả ượ
– Khi s n ph m biên gi m, chi phí biên s  tăng khi ả ẩ ả ẽ

s n l ng tăng.ả ượ
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• Chi phí trung bình
• Chi phí trung bình (ATC ) là chi phí bình quân c a ủ

m i đ n v  s n ph mỗ ơ ị ả ẩ
ATC = STC/Q

• Chi phí trung bình (ATC) là t ng c a: ổ ủ
– Chi phí c  đ nh trung bình ố ị (AFC)

AFC = TFC/Q
– Chi phí bi n đ i trung bình ế ổ (AVC)

AVC = TVC /Q
– Chi phí trung bình (ATC) 

ATC = AFC + AVC.
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

Q (s n l ng/ngày)ả ượ

A
C

V
 v

à 
A

F
C

Hình bên c nh ch  ra ạ ỉ
đ ng  ườ MC, AFC, AVC, 
và ATC.

Đ ng  ườ AFC cho th y ấ
chi phí c  đ nh trung ố ị
bình gi m khi s n ả ả
l ng tăng.ượ

Đ ng ườ AVC có d ng ạ
hình ch  U. Khi s n ữ ả
l ng tăng, AVC ượ
gi m t i đi m t i ả ớ ể ố
thi u sau đó tăng lên. ể
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

Khi  AVC gi m, ả MC 
n m d i đ ng  ằ ướ ườ AVC.

Q (s n l ng/ngày)ả ượ

M
C

, A
T

C
, A

V
C

Đ ng  ườ ATC cũng có 
d ng hình ch  U. ạ ữ

M i quan h  gi a ố ệ ữ MC và 
AVC và ATC .

Khi AVC tăng, MC 
n m ằ AVC.

T i m c th p nh t ạ ứ ấ ấ
c a ủ AVC, MC b ng ằ
AVC.
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

Q (s n l ng/ngày)ả ượ

M
C

, A
T

C
, A

V
C

T ng t , khi ươ ự ATC gi m, ả
MC n m d i ằ ướ ATC.

Khi ATC tăng, MC n m ằ
trên ATC.

T i đi m th p nh t c a  ạ ể ấ ấ ủ
ATC, MC b ng ằ ATC.



12/10/12 21

Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• T i sao đ ng chi phí trung bình có d ng hình ch  ạ ườ ạ ữ
U?
– Đ ng chi phí trung bình có d ng hình ch  U là do:ườ ạ ữ

– Ban đ u, s n ph m biên (MPầ ả ẩ L) v t quá s n ph m trung ượ ả ẩ
bình (APL) , mà nó làm s n ph m trung bình tăng và chi phí ả ẩ
bi n đ i trung bình (AVC) gi mế ổ ả .

– Sau đó, s n ph m biên gi m d i s n ph m trung bình ả ẩ ả ướ ả ẩ
kéo s n ph m trung bình gi m và làm gia tăng chi phí bi n ả ẩ ả ế
đ i trung bình (ổ AVC).

– Đ ng ườ ATC có d ng hình ch  ạ ữ U cùng v i cách gi i thích ớ ả
nh  trên.  ư
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• Đ ng t ng chi phí và đ ng t ng s n ph mườ ổ ườ ổ ả ẩ
– Hình d ng c a đ ng t ng chi phí đ c quy t ạ ủ ườ ổ ượ ế

đ nh b i công ngh  mà nó s  d ng :ị ở ệ ử ụ
• MC s  đ t gái tr  th p nh t t i m c s n l ng mà s n ẽ ạ ị ấ ấ ạ ứ ả ượ ả

ph m biên cu  lao đ ng  đ t giá tr  c a đ i.ẩ ả ộ ạ ị ự ạ
• Khi s n ph m biên (APả ẩ L) tăng thì chi phí biên (MC) 

gi m.ả
• AVC s  đ t gái tr  th p nh t t i m c s n l ng mà s n ẽ ạ ị ấ ấ ạ ứ ả ượ ả

ph m trung bình cu  lao đ ng đ t giá tr  c a đ i.ẩ ả ộ ạ ị ự ạ
• Khi s n ph m trung bình cu  lao đ ng tăng, chi phí ả ẩ ả ộ

bi n đ i trung bình gi m.ế ổ ả
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

MP tăng, MC gi mả
AP tăng, ATC gi mả

MP gi m, MC tăngả
AP tăng, ATC gi mả

MP gi m, MC tăngả
AP gi m, ATC tăngả

MP c a đ i, MC c a ti uự ạ ự ể

AP c a đ i, AVC c a ti uự ạ ự ể

Q/năm

A
V

C
, M

C
A

P
L
, M

P
L
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• D ch chuy n đ ng t ng chi phí ị ể ườ ổ
– S  d ch chuy n đ ng chi phí ph  thu c vào 2 ự ị ể ườ ụ ộ

y u t :ế ố
–  Công ngh  s n xu tệ ả ấ
–  Giá y u t  s n xu t ế ố ả ấ
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• S  thay đ i công ngh  nh h ng c  đ ng t ng ự ổ ệ ả ưở ả ườ ổ
s n ph m và đ ng t ng chi phí.ả ẩ ườ ổ

• M t s  gia tăng năng su t s  d ch chuy n đ ng ộ ự ấ ẽ ị ể ườ
s n ph m trung bình và s n ph m biên lên trên và ả ẩ ả ẩ
d ch chuy n đ ng chi phí trung bình và chi phí biên ị ể ườ
xu ng d i . ố ướ

• N u công ngh  m i đòi h i s  d ng nhi u v n h n ế ệ ớ ỏ ử ụ ề ố ơ
và ít lao đ ng h n (thâm d ng v n t ng đ i) , chi ộ ơ ụ ố ươ ố
phí c  đ nh s   tăng và chi phí bi n đ i s  gi m .ố ị ẽ ế ổ ẽ ả

• Trong tr ng h p này chi phí trung bình s   tăng  ườ ợ ẽ ở
m c s n l ng th p và gi m  m c s n l ng cao ứ ả ượ ấ ả ở ứ ả ượ
h n.ơ
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Chi phí s n xu t ng n h nả ấ ắ ạ

• S  thay đ i trong giá ngu n l c d ch chuy n đ ng ự ổ ồ ự ị ể ườ
chi phí.

• M t s  gia tăng chi phí c  đ nh d ch chuy n đ ng ộ ự ố ị ị ể ườ
t ng chi phí và chi phí trung bình lên trên nh ng ổ ư
không d ch chuy n đ ng chi phí biên.ị ể ườ

• M t s  gia tăng chi phí bi n đ i s  d ch chuy n ộ ự ế ổ ẽ ị ể
đ ng t ng chi phí (ườ ổ TC ), đ ng chi phí trung bình ườ
(ATC ), và đ ng chi phí biên (ườ MC ) lên trên .
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• Trong dài h n, t t c  các đ u vào đ u thay đ i và ạ ấ ả ầ ề ổ
t t c  chi phí đ u thay đ i. ấ ả ề ổ
– T i các m c s n l ng, hãng có th  l a ch n quy mô ạ ứ ả ượ ể ự ọ

thích h p có chi phí th p nh tợ ấ ấ
– Quy t đ nh quy mô trong dài h n s  t o nên m t v  th  ế ị ạ ẽ ạ ộ ị ể

c a hãng trong ng n h n trong t ng laiủ ắ ạ ươ

• Đ ng chi phí dài h n là chi phí th p nh t ng v i ườ ạ ấ ấ ứ ớ
các m c s n l ng khác nhau khi quy mô thay đ iứ ả ượ ổ

LTC = w.L*(w,r,Q) + r.K*(w,r,Q)
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• Chi phí s n xu t ng n h n và dài h nả ấ ắ ạ ạ
– Chi phí trung bình c a m t m c s n l ng cho tr c thay ủ ộ ứ ả ượ ướ

đ i khi quy mô c a hãng thay đ i.ổ ủ ổ
– Quy mô càng l n, s n l ng ng v i chi phí trung bình ớ ả ượ ứ ớ

th p nh t càng l n.ấ ấ ớ
– Ông An có 4 nhà máy s n xu t giày th  thao xu t kh u ả ấ ể ấ ẩ

v i quy mô khác nhau : 1máy , 2máy , 3máy , và 4 máy .ớ
– M i m t quy mô có m t đ ng ỗ ộ ộ ườ ATC.
– So sánh ATC đ i v i m c s n l ng (Q) cho tr c v i các ố ớ ứ ả ượ ướ ớ

quy mô khác nhau. 
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

Q/ngày

A
T

C
 (

C
h

i p
h

í t
ru

ng
 b

ìn
h

)
ATC1 là 
chi phí 
trung bình 
c a quy ủ
mô th  ứ
nh t .ấ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

A
T

C
 (

C
h

i p
h

í t
ru

ng
 b

ìn
h

)

Q/ngày

ATC2 là chi 
phí trung bình 
c a quy mô ủ
th  hai .ứ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

A
T

C
 (

C
h

i p
h

í t
ru

n
g 

b
ìn

h
)

Q/ngày

ATC3 là chi 
phí trung bình 
c a quy mô ủ
th  ba .ứ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

A
T

C
 (

C
h

i p
h

í t
ru

ng
 b

ìn
h

)

Q/ngày

ATC4 là chi 
phí trung bình 
c a quy mô ủ
th  t  .ứ ư
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

– Đ ng chi phí trung bình dài h n đ c hình ườ ạ ượ
thành t  đ ng ATC th p nh t v i các m c s n ừ ườ ấ ấ ớ ứ ả
l ng khác nhau.ượ

– N u chúng ta mu n quy t đ nh quy mô nào có chi ế ố ế ị
phí th p nh t đ  s n xu t ra m c s n l ng cho ấ ấ ể ả ấ ứ ả ượ
tr cướ

– Chúng ta ph i tìm cách nào đ  s n xu t m c s n ả ể ả ấ ứ ả
l ng cho tr c có chi phí th p nh t.ượ ướ ấ ấ

– Gi  s  ông An mu n s n xu t 13 đôi giày m i ả ử ố ả ấ ỗ
ngày .
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

V i quy mô ớ
th  nh t, 13 ứ ấ
đôi giày m i ỗ
ngày s  t n ẽ ố
chi phí là 
$7.69 /đôi 
giày .

Q/ngày

C
h

i p
h

í t
ru

n
g 

bì
n

h
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

A
T

C
 (

C
h

i p
h

í t
ru

ng
 b

ìn
h

)

Q/ngày

V i quy mô ớ
th  hai, 13 ứ
đôi giày m i ỗ
ngày s  t n ẽ ố
chi phí là 
$6.80 /đôi 
giày .
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

A
T

C
 (

C
h

i p
h

í t
ru

ng
 b

ìn
h

)

V i quy mô th  ớ ứ
ba, 13 đôi giày 
m i ngày s  t n ỗ ẽ ố
chi phí là $7.69 
/đôi giày .

Q/ngày
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

A
T

C
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)

V i quy mô th  ớ ứ
t , 13 đôi giày ư
m i ngày s  t n ỗ ẽ ố
chi phí là $9.50 
/đôi giày .

Quy mô có chi 
phí th p nh t đ  ấ ấ ể
s n xu t 13 đôi ả ấ
giày là quy mô 
th  2ứ

Q/ngày
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• Đ ng chi phí trung bình dài h nườ ạ
– Đ ng chi phí trung bình dài h n (LAC)  là m i ườ ạ ố

quan h  gi a chi phí trung bình th p nh t và s n ệ ữ ấ ấ ả
l ng khi quy mô s n xu t thay đ i .ượ ả ấ ổ

– Đ ng chi phí trung bình dài h n cho chúng ta d  ườ ạ ự
tính quy mô thích h p đ  t i thi u hoá chi phí  ợ ể ố ể ở
m t m c s n l ng cho tr c.ộ ứ ả ượ ướ

– M t khi các hãng l a ch n xong quy mô, nó s  ộ ự ọ ẽ
t o ra chi phí t ng ng v i đ ng ATC đ i v i ạ ươ ứ ớ ườ ố ớ
quy mô đã l a ch n.ự ọ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

Q/ngày

A
T

C
 (
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h
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h
)

Quy mô có chi phí 
th p nh t là 1ấ ấ

Quy mô có chi phí 
th p nh t là 2ấ ấ

Quy mô có chi 
phí th p nh t là 3ấ ấ

Quy mô có chi 
phí th p nh t là 4ấ ấ

Đ ng LRACườ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• Hi u qu  do quy môệ ả
– Hi u qu  tăng do quy mô (economies of scale) ệ ả

ph n ánh công ngh  đ c tr ng c a hãng mà nó ả ệ ặ ư ủ
làm chi phí trung bình gi m khi s n l ng tăng ả ả ượ
khi quy mô thay đ i.ổ

• Thí d  nh  s n xu t máy bayụ ư ả ấ
• Th ng ch  đ c s n xu t v i s  l ng hãng r t ítườ ỉ ượ ả ấ ớ ố ượ ấ

– Hi u qu  gi m do quy mô (diseconomies of ệ ả ả
scale) ph n ánh công ngh  đ c tr ng c a m t ả ệ ặ ư ủ ộ
hãng mà nó làm gi m chi phí trung bình khi s n ả ả
l ng tăng .ượ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• M t hãng ban đ u s  đ t hi u qu  tăng do quy mô  ộ ầ ẽ ạ ệ ả
(economies of scale) đ n m t m c s n l ng nào ế ộ ứ ả ượ
đó.

• V t quá m c s n l ng đó, hãng s  có hi u qu  ượ ứ ả ượ ẽ ệ ả
gi m do quy mô (diseconomies of scale).ả

• Quy mô hi u qua là quy mô mà chi phí trung bình dài ệ
h n ng v i quy mô đó có giá tr  th p nh t.ạ ứ ớ ị ấ ấ

• N u đ ng chi phí trung bình dài h n có d ng hình ế ườ ạ ạ
ch  U, đi m th p nh t th  hi n m c s n l ng đ t ữ ể ấ ấ ể ệ ứ ả ượ ạ
đ c quy mô hi u qu  t i thi u.ượ ệ ả ố ể
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

Q/ngày

A
T

C
 (
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í t
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h

) Hi u qu  tăng do quy môệ ả Hi u qu  giệ ả mả  do quy mô

Quy mô có chi phí 
th p nh t là 1ấ ấ

Quy mô có chi phí 
th p nh t là 2ấ ấ

Quy mô có chi 
phí th p nh t là 3ấ ấ

Quy mô có chi 
phí th p nh t là 4ấ ấ

Đ ng LRACườ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• Hi u qu  do ph m vi (economies of scope) t n t i ệ ả ạ ồ ạ
khi s n l ng đ u ra liên k t hai s n ph m c a m t ả ượ ầ ế ả ẩ ủ ộ
công ty s  l n h n t ng s n l ng đ u ra c a hai ẽ ớ ơ ổ ả ượ ầ ủ
công ty, m i công ty s n xu t riêng m t s n ph m. ỗ ả ấ ộ ả ẩ
– Công ty hoá d u: d u và s n ph m hoá ch tầ ầ ả ầ ấ
– Hãng d c ph m: thu c an th n và vaxinượ ẩ ố ầ
– Công ty qu ng cáo: qu ng cáo trên tuy n hình , qu ng cáo trên t p ả ả ề ả ạ

chí, qu ng cáo trên báo, qu ng cáo trên m ng, qu ng cáo quy giao ả ả ạ ả
d ch đ i ngo iị ố ạ

• Hi u qu  do ph m vi  t n t i là do l i th  khi ệ ả ạ ồ ạ ợ ế
– S  d ng chung lao đ ng có cùng k  năngử ụ ộ ỹ
– S  d ng chung thi t b , c  s  h  t ngử ụ ế ị ơ ở ạ ầ
– S  d ng chung ngu n l c qu n lýử ụ ồ ự ả  
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• M c đ  c a hi u qu  do đa d ng hoá th  hi n m c gi m chi ứ ộ ủ ệ ả ạ ể ệ ứ ả
phí do s  liên k t s n xu t đ c th  hi n b i công th c sauự ế ả ấ ượ ể ệ ở ứ

• SC là ti n ti t ki m đ cề ế ệ ượ
• C(Q1) là chi phí đ  s n xu t ra Qể ả ấ 1

• C(Q2) là chi phí đ  s n xu t ra Qể ả ấ 2

• C(Q1,Q2) là chi phí liên k t đ  s n xu t ra hai s n ph m Qế ể ả ấ ả ẩ 1 và 
Q2

• N u SC>0. Hi u qu  tăng do đa d ng hoáế ệ ả ạ
• N u SC < 0. Hi u qu  gi m đa d ng hoáế ệ ả ả ạ

)()(

),()()(

21

2121

QCQC

QQCQCQC
SC

+
−+=
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ

• Đ ng tích lu  kinh nghi m (learning curve)ườ ỹ ệ
• Đ ng tích lu  kinh nghi m ch  ra m c đ  nh ườ ỹ ệ ỉ ứ ộ ả

h ng c a kinh nghiêm c a ng i lao đ ng lên chi ưở ủ ủ ườ ộ
phí s n xu tả ấ

• Nó ch  ra m i quan h  gi a xu t l ng tích lu  c a ỉ ố ệ ữ ấ ượ ỹ ủ
m t hãng và kh i l ng đ u vào c n thi t đ  s n ộ ố ượ ầ ầ ế ể ả
xu t ra m t đ n v  s n ph m đ u raấ ộ ơ ị ả ẩ ầ

• V i gi  thi t giá đ u vào không đ i, đ ng tích lu  ớ ả ế ầ ổ ườ ỹ
kinh nghi m cũng ch  ra m i quan h  gi a xu t ệ ỉ ố ệ ữ ấ
l ng tích lu  c a m t hãng v i chi phí trung bình ượ ỹ ủ ộ ớ
c a s n ph mủ ả ẩ
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Chi phí s n xu t dài h nả ấ ạ
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S  l ng tích luố ượ ỹ

β−+= BNAL

L là l ng đ u vào đ  ượ ầ ể
s n xu t ra 1 đ n v  ả ấ ơ ị
xu t l ngấ ượ

N là xu t l ng tích luấ ượ ỹ

A, B >0

0<β<1

Hàm s  c a đ ng tích ố ủ ườ
lu  kinh nghi mỹ ệ
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Hi u qu  do quy môệ ả
 và do tích lu  kinh nghi mỹ ệ  

Q(s n l ngả ượ )

ATC
(đ ng/spồ )

AC

1

B

Hi u qu  tăng do quy môệ ả

A

AC

2

Hi u qu  tăng doệ ả
tích lu  kinh nghi mỹ ệ

C
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